

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan sveter, izimaj nevelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vsa leta 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vsa leta 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr. za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina znaša. — Na naročbe, brez istodobne vpošiljatve naročnine, se ne ozira. Za osnanila plačuje se od Miristopne peti-vrste po 6 kr., če se osnanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se isvolé frankovat. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnništva naj se blagovoljno pošiljati naročnina, reklamacije, osnanila, t. j. vse administrativne stvari.

Telefon št. 34.

Vabilo na naročbo.

Slavne p. n. občinstvo uljudno vabimo na nove naročbe, stare gospode naročnike pa, katerim je potekla koncepcija meseca naročnina, prosimo, da je ob pravem času ponové, da pošiljanje ne preneha in da dobé vse številke.

„SLOVENSKI NAROD“

velja za ljubljanske naročnike brez pošiljanja na dom:

Vse leto . . . gld. 15.— | Četrt leta . . . gld. 3-30
Pol leta . . . „ 6-50 | Jeden mesec . . . „ 1-10
Za pošiljanje na dom se računata 10 kr. na mesec, 30 kr. za četrt leta.

S pošiljanjem po pošti velja:

Vse leto . . . gld. 15.— | Četrt leta . . . gld. 4.—
Pol leta . . . „ 5.— | Jeden mesec . . . „ 1-40

Naročuje se lahko z vsakim dnevom, a h kratu se mora poslati tudi naročnina, drugače se ne osiramo na dotično naročilo.

List se ustavlja 10. dan po potekli naročnini brez osira vsakemu, kdor ne vpošlje iste ob pravem času.

Upravnništvo „Slovenskega Naroda“.

Na pragu absolutizma.

Danes se je zopet sešla poslanska zbornica, dasi so razmere slej kakor prej take, da je plodno delovanje popolnoma izključeno.

S tem žalostnim položajem so zadovoljni jedino le nemški radikali Schönererjeve in Wolfove vrste. S svojim hojkanjem so dosegli, da je bila vlada prisiljena, braniti državno avtoriteto, to pa jim je dalo novo, težko pričakovano orožje za uprizarjanje parlamentarnih bojov. Tiha obstrukcija tem ljudem že dolgo ni zadostovala, ker ni razburjala nemškega prebivalstva. Poskušali so opetovano, prisiliti svoje nemške tovariše, naj začno zopet hrupno obstrukcijo, kakor za Badenijevih časov, a ni se jim posrečilo. Sedaj pa cvete zopet njihova pšenica. Razpust občinskega sveta graškega jim je pomogel do zmage. Nemški listi že naznanjajo, da se začno takoj parlamentarni viharji, ako vlada ne da zadoščenja za razpust graškega obč. sveta in za razveljavljenje sklepov, katere so na binkoštni po-

nedeljek storili v Libercih odposlanci nemških mest na Češkem, zbrani na ustanovnem shodu nemškega „Städtebunda“.

Auspicije, pod katerimi se je danes sešla poslanska zbornica, so torej jako žalostne, kajti bilo bi naravnost smešno pričakovati, da se vladi posreči pridobiti nemške poslance, da odnehajo od obstrukcije in omogočijo redno funkcioniranje parlamenta. Vlada je v tem oziru storila vse, kar jej je bilo mogoče, a vse je bilo brez uspeha. Kdo naj potem verjame, da se vladi sedaj, po dogodbah v Gradcu in v Libercih, posreči to isto, česar prej nikakor ni mogla izposlovati?

Zborovanje parlamenta, ki utegne trajati tri tedne, bo torej popolnoma brez uspeha. Nemci bodo morda razgrajali, a če se to tudi ne zgodi, če bodo nadaljevali samo tiho obstrukcijo, zato bo vender ta del zasedanja takisto brezploden, kakor predidoci. Parlament bo zboroval, da se bodo narodi novič prepričali, da ni sposoben za nobeno delo, da je narodom samo na škodo in da se narodi ne bodo preveč razburjali, kadar bo vlada jela porabljati § 14, kadar se začne doba absolutizma.

Tudi največji politički kratkovidnež mora spoznati, da stojimo na pragu absolutizma, da je s sedanjim parlamentom absolutno nemogoče, vladati konstitucionalno, in da mora vlada poseči po izrednih sredstvih in pomočkah, ker z rednimi ne more izhajati. Vlada bi mogla razpustiti državni zbor in poskusiti nove volitve, a sodi se, da tega ne stori letos, ker pride na jesen nagodba z Ogersko na vrsto in ker bi rada preprečila volilni boj na predvečer cesarjevega vladarskega jubileja.

Pričakovati moremo torej, da se bo de nekaj mesecev vladalo s § 14, absolutistično. V delegacijah se je sicer dr. Stransky izrekel dosti prijazno o tejeventualnosti, toda mi Slovenci z absolutizmom nikakor ne moremo biti zadovoljni. Jedino v parlamentu imamo upanje, da kaj izposlujemo. Birokacija nam ni prijazna in od nje ne smemo ničesar dobrega pričakovati. Umevno je torej, da gledamo s skrbjo v bližnjo prihodnost.

V Ljubljani, 1. junija.

Kršenje nagodbe Ogerske in Hrvatsko-Slavonske Ogerski minister notranjih del, pl. Perczel je izdal naredbo radi izvešanja ogerske zastave na javnih poslopih na praznik sv. Štefana, na dan sankcioniranja postav l. 1848. in na rojstveni dan Nj. Veličanstva. V zmislu nagodbe iz l. 1868. sta Hrvatska in Slavonija i glede notranje uprave i glede zakonodajstva in esekutive avtomni. Ogerski minister nima torej v tem oziru nobene inicijative in ingerence ter krši s svojo naredbo le imenovano nagodbo. V svoji naredbi se sklicuje minister sicer na soglasje ministerskega predsednika, finančnega in trgovinskega ministra, kar pa stvar le še pohujša, saj kaže, da krši vsa ogerska vlada nagodbo v soglasju. Ogerski ministri bi pač radi s svojimi naredbami polagoma odvzeli vse pravice kraljestvu Hrvatsko Slavonskemu in njegova avtonomija bi bila kmalu iluzorna, ako se ne uprétakemu kršenju hrvatski minister ali hrvatska vlada.

Strankarski shod nemško-avstrijskih socijalnih demokratov se vrši od Binkošti do konca tega tedna v Lincu. V strankinem poročilu se je povdarjalo, da so socijalni demokrati sicer jezikovno deljeni, a veže jih principijalna in idejna jedinstvo. Glavno delovanje v minulom letu je bilo obrnjeno proti Badeniju in vlado podpirajočim strankam. Dnevi Badenijega poraza so ponos vse stranke. Dr. Adler je naglašal potrebo različne taktike proti različnim vladam. Proti Badeniju, ki je bil največji pospešitelj reakcije in proizročitelj novih narodnostnih bojov, ni bilo nobeno orožje preveč ostro. Thunova vlada je v jako težkem položaju. Thun se hoče ohraniti do konca jubilejnega leta na krmilu ter vsaj dotlej prikriti popolni bankerot sedanje vladne umetnosti. Dr. Adler se je izrekel proti predlogu, da se nastopi proti nemškim nacionalcem z isto energijo kakor proti kršč. socijalistom, ki so staro klerikalno stranko le galvanizirali ter pod radikalno zastavo vodijo boj za reakcijo. Posl. Resel je zavračal očitanje nacionalcev, da socijalisti v Gradcu niso podpirali svo-

LISTEK.

Mati.

(Danski spisal Axel Steenbuch.)

Bila je ubožna dekle delavčeva hči. Ko je imela dvajset let, jo je nekdo zapeljal ter ostavil njo in otroka.

Družabni sloj, h kateremu je spadala, ni zahteval, da bi stariši radi jednega samega pregreška izgnali svojega otroka iz hiše. Vzeli so jo torej k sebi domov ter jej stregli, da je zopet okrevala, skrbeli so, kolikor so mogli, tudi v naslednjem polletu za otroka, in delili so ž njima kruh, katerega so kupili za očetov dnevni zaslužek ter za bore krajcarje, ki jih je zaslužila mati s tem, da je pomagala nekaterim rodbinam srednjega stanu.

Toda bila je trda, kajti treba je bilo tudi še z drugimi deliti. Otrok je bil breme; radi njega ni moglo deklet služiti; ako bi bila ona v službi, ostajati bi morala njena mati doma, da pazi nanj. Nekega dne pa se je oče pri delu poškodoval, in tako je nastala iz revščine prava beda.

Prav v tem času je bilo čitati v časopisih, da želi bogata rodbina brez otrok pohčeriti majhno, lepo dekletce. Naznanjen je bil čas in kraj, kjer se treba oglasiti.

Babica otrokova je čitala to objavo prva; otrokova mati jo je čitala pozneje. Druga je vedela za drugo, da ji je stvar znana, vendar sta se izogibali, da bi se pogledali ali da bi govorili o tem.

Babica je sedela z otrokom v naročji, toda mati je šla k nji ter ga jej je vzela; sedla je nato v kot sobe, pritisnila otroka k sebi, da ga skoro ni bilo videti ter je začela plakati . . . Starka ni rekla ničesar, temveč je šla mimo v kuhinjo.

Dekle si je položilo otroka v naročje, zrla nanj, poljubljalo ga, in nje solze so padale na mali otročji obrazek.

Ne, ne more, ne more ga dati od sebe, si je dejala.

Vstala je ter položila dete v postelj, ki je bila ubožna, veliko oprave ni bilo več na njej. Ozrla se je po sobi; čim dalje bolj prazna je postajala. Drugo za drugim je romalo počasi v zastavnico. Obledela je, vzdihnila g'oboko ter pogledala zopet otroka.

Ne, ona ne more, ne more! — Zgrudila se je ihté pred posteljo na kolena.

Kmalu na to se je vrnila starka zopet v sobo; dela si je robec preko ramen.

„Kam pojdeš, mati?“ je vprašala hči.

„V bolnico očeta obiskat.“

„Toda — ali ne boš prej kaj jedla?“

„Jedla? Saj nimamo ničesar!“

Starka je šla k vratom ter položivši roko na kljuko, obstala in gledala nazaj. Hči je vedela, da jo mati gleda; toda ni se upala obrniti se, da se ne bi njiju pogleda srečala. Nekaj časa je bilo tiho, slednjič je dejala mati: „Mi že lahko pretrpimo, toda — mala bi se morala tudi učiti tega, česar pa ne bode mogla prestati.“ Potem je šla . . . Hči se je smrtno blede obrnila ter zrla na zaprta vrata. Ko je začelo dete plakati, je šla k njemu, a na polovici pota je obstala. Človek bi bil skoro menil, da se boji, pogledati ga. Zakrila si je z obema rokama obraz ter hodila ali letala po sobi sem in tja, mej tem ko je postajal jok male vedno hujši in hujši. Slednjič je šla v kuhinjo ter zaprla vrata za seboj. Skušala je domišljevati si, da nima več otroka; videti je hotela, je-li bi mogla prebiti brez njega. Toda poskušnja se je slabo obnesla, kajti čula je dete plaka i. Šla je na kuhinjski prag ter zaprla tudi vrata kuhinje. Sedaj je bilo dvoje vrat vmes, toda slišala je dete vender, in zalotila se je celo pri misli, da ni storila prav, ko je šla tako daleč proč. Položila je uho na vrata h ključavnici, da bi bolje slišala. Bila je vsa obupana, hotela je hiteti zopet k otroku, poljubovati ga ter mu povedati, da ga ne more dati od sebe. Toda v istem trenutku se je spomnila starkinih besed, in obstala je v kuhinji. Tu ni bilo ognja, preteklo je že več

bodomiselnih akcij nemških nacionalcev. Socijalisti se le ne dajo izrabljati za demonstracije, ki so samo nacionalcem na korist. Mnogi nemški poslanci socialnih demokratov na Češkem so povdarjali, da ondi nacionalci socialni demokraciji niso nevarni. Pernerstorfer je ostro napadal kršč. socialne liste in dr. Luegerja ter predlagal resolucijo, da je vsacega socialista dolžnost pobijati antisemite, ki so hlapci fevdalcev in klerikalcev in ki s svojimi agitacijami ljudstvo le še bolj v surovost in nestrpnost zavajajo. Resolucija je bila soglasno sprejeta. Shod se nadaljuje.

Grški prestolonaslednik je prišel s svojo soprogo v goste k nemškemu cesarju. Temu posetu pripisujejo važen političen pomen. „Berl. Tagblatt“ piše, da ve iz zanesljivega vira, da se je prestolonasledniški dvojici posrečilo odpraviti nemški odpor proti imenovanju princa Jurija kretskim guvernerjem.

Špansko ameriška vojna. Toliko je sedaj gotovo, da ni bilo pri Santiago nobene bitke, in da ni bil torej nihče premagan. Španski admiral Cervera je še vedno v luki Santiago ter je nabrežne trdnjave bajè prav dobro utrdil. Admiralu Schleyu, ki leži s svojim brodom pred lukò, bo torej težko doseči kak uspeh, ako mu ne pride na pomoč sreča. Cervera je napravil Santiago za središče vse španske operacije na Kubi in bržčas namerava od odnot voditi vsa podjetja proti Ameriki. Ker pride v par tednih pomožna španska eskadra iz Kadiksa, se Cerveri ni ničesar bati. Admiral Sampson ima bajè nalogo podpirati in spremljati ekspedicijo generala Shafterja na Filipine. Ta ekspedicija pa se menda še ne izvrši tako kmalu, ker se je pri inspekciji Mac Kinleya v taborišču Falchurch (Virginia) izkazalo, da so prostovoljski polki docela nedostatno oboroženi in preskrbljeni.

Dopisi.

Iz Maribora, 30. maja. Izkazalo se je, da je bila govorica, da je firma Carl Scherbaum & Schue mešala mej moko mavec ali druge reči, popoluoma neosnovana. Šele sedaj, po preteku šestih tednov, se je firmi C. Scherbaum in sinovoma zdelo potrebno, to stvar pojasniti v časnikih, kakor je razvideti iz „Südsteir. Pošte“. Da se je govorica razširila v tem velikem obsegu in v tako pretirani vsebini, kakor vsaka „fama crescens eundo“, je zakrivala jedino firma sama, ker je stanovitno molčala. Molčanje firme se je različno tolmačilo, samo ne njej na korist, pač pa je pospeševalo govoričenje. Gotovo bi se ne moglo razširjati v tem obsegu, da seže celo na Koroško in na Tirolsko, ako bi se pravočasno objavil popravek, razjasnilo in svarilo. Največ povoda pa je dala firma govoričenju, ker si je prej naročila po nepotrebnem jeden vagon gipsa za gospodarske potrebe, kar bi pa tudi morala objaviti in razjasniti v časnikih, ker vsak človek ne ve, da se potrebuje gips tudi za gospodarske potrebe. Sploh bi pa tovarna za moko bolje storila, ako bi opustila naročevanje gipsa že zaradi sumničenja, ker imamo drugih boljših umetnih geojil dovolj na izbero, katera so popoluoma nesumljiva, za primešavanja pa nerabljiva, vsaka sumnja torej izključena. Naravnost neumljivo in nespametno je bilo čakanje in odlaganje z objavo zaradi izida tožeb proti obrekovalcem in prouzročil-

dnij, odkar niso ničesar kuhali. Vrata kubinske omare so bila odprta, niti skorjice kruha ni bilo vleteti.

In mrmrjala je pred-se: „Mala bi se morala tudi učiti tega, česar pa ne bo prestala!“ ...

Naslonila se je na vrata. Noge jej skoro niso hotele več služiti. V tem, ko je stala, predočila si je v mislih mali obrazek, ki postaja vedno bolj upal; in oči te drage, čiste male oči so izbuljene, telesce se trese v mrzlici. Videla je samo sebe, kako sedi s takim bolnim, malim bitjem v naročji ter si pripoveduje, da mu ne more pomagati, da more le v strahu zreti nanj ter čakati, da umrje.

Odprla je burno vrata, zgrabila otroka, ga opravila, ne da bi mu pogledala v obraz. Dete je nehalo jokati, vzela ga je v naročje ter odšla. Po ulicah je skoro tekla, vedno hitreje in hitreje, kakor da se boji misliti, kaj namerava ...

Jeden najbogatejših, mlajših veletržcev glavnega mesta, pravše njegova žena si je želela dražestno, malo dekletce. Toda gospa se ni hotela z vsakim zadovoljiti, hotela je v prvi vrsti lepega otroka, v to svrhu je morala imeti priliko voliti, prevdarjati. Po dolgem premišljevanji se je odločila, da hoče naznaniti svojo željo v časniku ter povedati čas, v katerem naj se zberò ponudniki v njenem stanovanji.

(Dalje prih.)

teljem govorice, ker bi morala firma že prej vedeti, da morajo biti obsojeni na vsak način, občinstvo pa za tožbo sploh ni vedelo in je šele v zadnji številki „Südsteir. Post“ in Marburgerce izvedelo, da so bili trije obsojeni na tri dni zapora ali 30 gld. globe. Kar se tiče konsumnega društva in paromlinske moke gosp. Majdiča zaloga, bi bil zdaj najugodnejši čas, dokler se staro zaupanje ne povrne.

Dnevne vesti.

V Ljubljani, 1. junija.

— („Velik škandal.“) Pod tem zaglavjem nam je „Slovenec“ sinoči posvetil kar cel listek, da ž njim dokaže, kako smo podobni prijateljem sv. Hijeronima, o katerih je ta pisal, da so mu poljubovali roke, potem pa so s kačjim jezikom gnusili njegovo ime, da so ga pomilovali z ustnicami, v srcu pa so se režali. Dokaz za to očitje mu je št. 102. našega lista, v kateri smo priobčili dopis o škandalu, ki se je po takratnih govoricah primeril v ženskem samostanu v Brežah. O tej stvari so pisali vsi listi in ker se je bila radi nje začela sodna preiskava, smo bili pač opravičeni jo omeniti. To je naša pravica in naša dolžnost, katere si ne damo kratiti. Naj nam „Slovenec“ še tolikrat očita, da smo framaosonski list — iz Taxilove in Miss Vaughanove šole? — kateremu je jedini smoter, trgati iz src krščansko vero, zato vender ne bomo zamolčevali vsega, kar je njemu neljubo. Še bolj pa, kakor naš dopis, obžaluje „Slovenec“, da prinašamo najrajše pikantne novice o duhovnikih in samostanih ter da jih nikdar ne prekličemo, četudi se je očitno izkazala nedolžnost, potem pa piše doslovno: „Sodili bi, da bo („Slov. Narod“) naročil svojemu dopisniku naj poizve, kaj je dejal državni pravdnik, ki je takoj šel tja (v Breže) s komisijo, kaj so odgovorili z Dunaja, kamor so vender hitro brzojavili, češ, da se ta živinski slučaj ne sme kar tebi in meni nič mirno potlačiti. To bi terjal blagor cerkve, to bi terjala pa tudi vsaka še tako majhna troha poštenja. A nič! že 18. maja je naznanilo deželno sodišče, da je državni pravdnik vse pustil „wegen Abganges eines sträflichen Thatbestandes“ celovski dopisnik „Narodov“ pa še do danes ni znil nobene o tem.“ Na to nam je odgovor prav lahak. Celovško sodišče je naznanilo 18. maja, da je ustavilo začetno preiskavo, mi pa, ki nikdar ne prekličemo pikantnih novic o duhovnikih in samostanih, četudi se je očitno izkazala nedolžnost, mi, ki nimamo niti še tako majhne trohe poštenja, mi smo že štiri dni prej, dne 14. maja v „Slov. Narod“, v št. 109, na 5. strani konstatovali, da so bile vse govorice glede škandala v samostanu v Brežah neosnovane in da se je sodno postopanje ustavilo. Kaj pa naj sedaj rečemo o postopanju čestitih gospodov v šenklaškem farovžu? Mogoče, da so se zmotili, verjetno pa to nikakor ni.

— (II. narodna dirka „kluba slovenskih biciklistov Ljubljana.“) ki se bode vršila dne 5. junija t. l. po že priobčenem programu, obeta postati prav zanimiva. Prijavilo se je že jako mnogo drkačev, mej njimi prvaki „I. hrvatskega bicikl. društva“; pa tudi slovenski kolesarji, kateri so ravnokar prinesli iz Zagreba Iovorice, gg. Drag. Bohinec, Jak. Gorjanc in A. Speil, se že priilno trenirajo. Skoro vsa prijateljska kolesarska društva slovenska in hrvatska pa so obljubila, da se udeležé slavnosti po deputacijah. Telovadno društvo „Sokol“ priredi v svoji prijaznosti na predvečer, dne 4. junija t. l., družbinski večer z vojaško godbo; v nedeljo dne 5. junija je zajutrek pri „Lloydu“, pri kateri priložnosti bode tudi svirala vojaška godba; ostala slavnost viši se po naznanjenem vzporodu. Dve točki, t. j. dirka juniorov in dirka na angleško miljo, rezervirani sta za slovenske dirkače. To se je storilo zlasti z namenom, da se ustanovi od leta do leta rekord slovenskih kolesarjev na angleško miljo, iz katerega se bode moglo videti, v koliko napredujejo domači dirkači. Darila so že došla. Izbrana so prav ukusno. Razstavila se bodo pri gg. Gričarju in Mejaču. Predprodajo vstopnic je prevzel iz prijaznosti g. Ščark, Šelenburgove ulice št. 1.

— (Kranjsko društvo za varstvo lova) je imelo dne 26. maja svoj občni zbor. Društvo ima 23 ustanovnikov in 337 udov. Dohodkov je imelo 1897. l. 744 gld 66 kr., izdatkov pa 631 gld. 63 kr. Društveno premoženje znaša 3076 gld. 84 kr. Kakor vsako leto je tudi letos razdelilo nagrade osobu za varstvo lova, ki si je v preteklem letu pridobilo zaslug v službi za varstvo lova. Nagrade so dobili: Polainer Primož, Kokra, lovski in gozdni čuvaj gospoda Gilberta Fuchsa: diplom in dva cesarska cekina; Jansenberger Kristijan, Ribje rove, lovec gospoda Adolf Muhra: diplom in jeden ces. cekin; Schleimer Mat., Lienfeld pri Kočevju, gozdni čuvaj kneza Karla Auersperga: dva ces.

cekina; Pečnik Ivan, Krvava peč, lovski in gozdni čuvaj grofa Leva Auersperga: dva ces. cekina; Gradišar Martin, Weidloch, lovski in gozdni čuvaj grofa Leva Auersperga: dva ces. cekina; Kocjan Peter, Staje, lovski in gozdni čuvaj grofa Leva Auersperga: dva ces. cekina; Pirmann Matija, N. dlišek, lovski nadzornik grofa Leva Auersperga: dva ces. cekina; Rabitsch Gregor, Mojstrana, lovec Mojstranske lovske družbe: dva ces. cekina; Rabitsch Ivan, Mojstrana, lovec Mojstranske lovske družbe: dva ces. cekina; Dimnik Mat., Rute, lovec Mojstranske lovske družbe: dva ces. cekina. Visokemu ministerstvu za deželno brambo poslalo se je 300 gld s prošnjo, naj jih razdeli mej orožnike, ki so se posebno odlikovali s čini, ki se tičejo interesov društva.

— (Mestna hranilnica ljubljanska.) Meseca maja 1898 vložilo je v mestno hranilnico ljubljansko 687 strank 312.020 gld. 58 kr., 687 strank pa vzdignilo 299.549 gld. 42 kr.

— (Trgovsko pevsko društvo) naznanja členom pevcem, da bo jutri zvečer po redni skušnji važen razgovor, ter vabi k polnoštevilni udeležbi.

— (Utonil) je včeraj popoldne v Auerjevem ribniku v Rakovniku 9 let stari šolski učenec Emerih Dežman. D-ček se je kopal. V vodi našel ga je Ivan zebre, črevljar na Dolenjski cesti št. 16.

— (Imenovanje.) Začasni okrajni zdravnik v Gröbningu, gosp. Alojzij Kōnig je imenovan začasnim okrajnim živinozdravnikom v Kočevju. — Notarski kandidat gosp. dr. Josip Barle je imenovan notarskim substitutom v Slov. Bistrici.

— (V blaznosti.) Na binkoštno nedeljo je v Kočevju pri jutranji maši 45letna žena mestnega gozdnega čuvaja Schleimerja nakrat zblaznela. Napadla je kaplana Eppicha, ko je delil sv. obhajilo, mu raztrgala mašno obleko in skušala, mu izviti kelih iz rok. Navzočniki so prijeli ženo in jo izročili policiji. Poklicani zdravnik je konstatoval, da je žena zblaznela in je odredil, da se prepelje takoj v blaznico. To se je izvršilo, a le iz teška, ker se je žena ustavljala z vso silo. Sodi se, da so žalostne domače razmere in beda spravile ženo ob pamet.

— (Celje se hoče tudi oglasiti.) V nemških listih čitamo, da je tudi Celje razburjeno „kakor še nikdar poprej“, seveda radi razpusta obč. sveta graškega. Celjski obč. zastop je bil včeraj sklican na sejo, baje da se oglasi proti imenovanju grofa Gleispacha, proti bosenskim vojakom in proti degradiranju rezervnih častnikov. Kakor se kaže, hočejo celjski Germani vlado na vsak način prisiliti, da razpusti celjski obč. svet. Morda upa celo Wolfov tast, dr. Stepischnegg, da postane potem župan.

— (Graške razmere.) Piše se nam iz Gradca: Deželni odbor štajerski ni izpolnil vseh nadej nemških nacionalcev. Ti so pričakovali, da se deželni odbor odločno postavi proti vladi. To pa se ni zgodilo. Deželni odbor je — in to samo z večino glasov — izjavil, da ne smatra vzroke razpusta graškega obč. sveta za zadostne in razpusta da ne smatra opravičenim. Sicer je tudi to že dovolj, kajti deželni odbor se je tudi s tem sklepom postavil na stran obč. sveta, a nemški nacionalci vender niso zadovoljni, ker so pričakovali, da bo dr. Derschatta sklep tako stiliziral, da bi se iz njega razvidelo soglasje deželnega odbora z resolucijo, katero je sklenil obč. svet in radi katere je bil razpuščen. Včeraj zvečer so imeli člani razpuščenega obč. sveta posvetovanje, pri katerem se jim je naznanilo, da hoče vlada imenovati šest bivših obč. svetnikov, dra. Bayerja, Kollerja, Plessa, Poschacherja in Zieglerja, za člane sveta, s katerim naj vladni komisar vodi občinsko upravo. Bivši obč. svetniki so sklenili, da nobeden izmej njih ne sprejme takega mandata.

— (Razpust graških burševskih društev.) Piše se nam iz Gradca: „Ostdeutsche Rundschau“ poroča, da namerava vlada razpustiti graška burševska društva. Ako vlada to res namerava, potem ni posebno previdna, da je pustila to vest v javnost, ker bodo sedaj mogli burši v stran spraviti jako zanimive spise, katerih imajo cele kope in s katerimi se lahko dokaže, da so burši prav za prav sami pruski agentje, da so v najtesnejši zvezi z raznimi društvi v Nemčiji in da dobivajo na leto precej pruskih mark za pangermansko propagando.

— (Slovenska italnica v Mariboru) priredi pri ugodnem vremenu v nedeljo 5. junija popoldan izlet v Šent Ilj.

— (Podružnica sv. Cirila in Metoda v Žalcu) ima dne 9. junija t. l. v gostilni gospe Hausenbichler svoj letni občni zbor. Začetek ob 4. uri popoldne.

— (Umrli) je v Dolini na Primorskem tamošnji župan in posestnik, značajni rodoljub gosp. Ivan Sancin. N. v m. p.!

➡ Dalje v prilogi. ➡

* (Osem oseb utonilo.) Dne 27. p. m. je utonilo osem oseb na Dunavu, preko katerega so se hotele v hudi nevihti prepeljati. Med njimi je bil tudi 84leten starček.

* (Neureča na železnici.) V Guetsch-predoru na Gotthardski progi, v bližini Luzerna, je delalo 14 delavcev. Ker se je približal vlak, so se delavci umaknili na sosedno progo. Nakrat pa je prihrumel neki posebni vlak ter povozil 11 delavcev. 7 delavcev je mrtvih, trije so težko ranjeni, eden pa lahko Vsi so očetja. Trupla so grozno razmesarjena. Lokomotiva je zanesla jedno truplo prav na Luzernski kolodvor.

* (900 klavirjev zgorelo) je pri velikem požaru, ki je upelil Irnlerjevo tovarno klavirjev v Lipsiji. Skode je več 100.000 gld.

* (Razstavo punčk) priredi v Neuwiedu rumunska kraljica. Za to razstavo se ženstvo bajé silno zanima. Iz Bukarešta je odšlo v Neuwied že troje vagonov punčk, iz Pariza je odšel velik vagon, a tudi od drugod, zlasti iz dvorov dohajajo punčke trumoma na razstavo. Punčke so poslali italijanska kraljica, švedska prestolonaslednica, srbski kralj in dr. Vsa najvišja aristokracija tekmuje v tem, kdo pošlje lepšo ali originalnejšo punčko. Večina punčk je v narodnih kostumih.

* (Nevesta kot dobitek v loteriji.) V Smolensku ter vsej provinciji se vrši štirikrat na leto čudno srečanje. Jediní dobitek je mlade, le po dekle; vsaka srečka velja 1 rubelj, izdajo jih pa 5000. Svota 5000 rubljev, katere iztržijo za srečke, je objednem dota onega dekleta. Kdor dobi srečko, poroči se torej z onim dekletom ter dobi 5000 rubljev. Ako mu dekle ne ugaja, prepusti jo lahko svojemu prijatelju, seveda z doto vred. Ako pa nevesti ženin ne ugaja, delita si 5000 rubljev ter se potem zopet razstaneta. To se zgodi navadno!

* (Tovarna bankovcev.) V New Yorku so pred kratkim zaprli tri ponarejalce avstro-ogerskih bankovcev, kateri so hoteli za 200.000 gld. desetakov zamenjati. Sumi se, da je bila zbrana cela truma krivcev, kateri so imeli veliko agentov, ki so razpečavali denar. Tudi angleška banka je poslala v Ameriko v Pariz, na Dunaj, v Budimpešto, Prago in Rim privatne redarje, da bi zasledili ponarejalce, a do sedaj so dobili šele tri. Voditelj tovarne bankovcev je neki Scheuermacher, kateri je prišel pred štirimisi leti iz Vacova na Ogerskem v Ameriko.

* (Kaznovan minister.) Siamski kralj Chulalongkorn je zapodil iz službe svojega ministra Čau-Pei-Rexa, ker je zanemarjal svoje uradne dolžnosti. Kraljevski dekret se je glasil tako-le: „Moj minister Čau-Pei-Rex je odpuščen, zato se mu od vzamejo vsi redovi in vsi častni znaki. Obrije se mu tudi brada. Sedem dni po obritju mora začeti kositi seno za svete slone in to službo mora opravljati do svoje smrti.“ O kaki pokojnini v tem dekretu ni govora.

Darila:

Podporno društvo za slovenske visoke šole v Gradcu. IX. izkaz: 32 goldinarjev so darovali v Idriji in okolici sledeči rodoljubi: Veleč. g. Mihael Arko, dekan (podp. člen) 5 gl.; g. Janez Gruden, župan in posestnik v Jeličnem Vrhu 3 gl.; gg. F. Goli, trgovec in posestnik, Anton Grošelj, posestnik v Žireh nad Idrijo, Vinko Kolšek, c. kr. notar, Dragotin Lapajne, župan, dr. Fr. Mahorič, ces. kr. sodnijski pristav, Josip Šepetavec, trgovec, Neimenovani, F. Vedrojak, c. kr. okrajni sodnik po 2 gl.; gg. Josip Kogovšek, posestnik, J. Landsinger, c. kr. rudniški nadoskrbnik, Kajetan vitez Premerstein, posestnik po 1 gld. 50 kr.; gg. čast. g. J. Čibašek, kapelan v Spodnji Idriji, V. Helmich, poštar, Val. Lapajne, trgovec po 1 gld.; g. Lavoslav Punčuh, učitelj v Spodnji Idriji 1 krono. Omenjeno svoto je nabral na poštnicah gosp. Alfons Serjun, stud. med. — Vrhu te svote so še darovali preblagi „Citelniški Slovani v Idriji“ 10 gld. 30 kr. — Za vsa ta darila izreka odbor najprisrčnejšo zahvalo. — Nadaljnji prispevki naj se blagovolijo pošiljati tč. blagajniku gosp. prof. Fr. Železingerju, Gradec, Zinzendorfgasse 32.

Uredništvu našega lista so poslali: Za družbo sv. Cirila in Metoda: G. Evgen Lab, predsedstveni tajnik pri magistratu v Ljubljani 10 kron, mesto venca svojemu pok. bratranču Otonu Lahu. — Gd. Rezička v gostilni „Miramar“ (gosp. Tostija) v Ljubljani nabrala 3 krome 32 vin. pri veseli družbi mej ljubljanskimi in tržaškimi rojaki mej sviranjem diletantskega koncerta. — V gostilni pri g. Iv. Tostiju v Trnovskem predmestju 90 vinarjev nabranih kot kazni za zadeljene karte. — Skupaj 14 kron 22 vin. — Živeli rodoljubni darovalci in darovalke in njih nasledniki!

Za Prešernov spomenik: Sobotno konsumno društvo prostovoljnih gasilcev žeje v Bončarjevi gostilni na sv. Petra cesti 21 kron. — Živeli darovalci in njih nasledniki!

Književnost.

Nova skladba je maša v čast sv. Alojziju, patrona šolske mladine, kojoj je za 4 moške (ali ženske) glase zraven s introtom, gradualom, ofertorijem, komunijonom in z responsorijami složil

Anton Foerster, op. 67. Pevci pojo lahko iz partiture, ker je maša lahka in ne presega v najvišjem glasu „g“ (samo pri „Alleluja“ v gradualu je jedin „a“). Orgle so „ad libitum“. Cena zvezku (19 strani) je 50 kr. (pri več iztisih po 40 kr.) Založil skladatelj.

Telefonična in brzojavna poročila.

Dunaj 1. junija. Pred današnjo sejo poslanske zbornice so se sešli nemški nacijonanci na posvetovanje glede svojega postopanja zaradi razpusta občinskega sveta graškega. Sklenili so, nujno predlagati, naj vlada razpust prekličje, a če bi zbornica temu predlogu ne priznala prioritete, potem podajo jutri predlog, naj se ministerstvo obtoži.

Dunaj 1. junija. V današnji seji poslanske zbornice je vlada predložila zakonski načrt, s katerim se priznava naslov „inžener“ vsem absolventom tehniških visokih šol in rudniške akademije v Ljubnu. Finančni minister dr. Kaizl je predložil zakonski načrt o odpravi časniškega in koledarskega kolka, zakonski načrt o davku od prodanega sladkorja, in pa budgetni provizorij za čas od 1. julija do 31. decembra. Dalje je predložil načrt zakona o provizornem davku na sladkor in načrt zakona, s katerim se podaljša veljavnost zakona o davčnem kontigentu od spirita. Trgovinski minister Bärnreither je predložil načrt zakona o delavski statistiki. Na to je bila prečitana dolga vrsta interpelacij in samostojnih predlogov. Okrajno sodišče v Kamniku zahteva dovoljenje sodno postopati proti posl. Kušarju. Gross je interpeliral zaradi ukaza finančnega ministra, vsled katerega morajo praški finančni uradi mestni občini v Pragi dopisovati v češkem jeziku. Hohenburger je interpeliral vlado radi imenovanja grofa Gleispacha višjesodnim predsednikom v Gradcu. V interpelaciji vprašuje, je li bil Gleispach imenovan na predlog vlade in s čim more vlada ta svoj predlog opravičiti. Potem je prišla na vrsto piéce de résistance današnje seje. Hofman-Wellenhof je nujno predlagal, naj zbornica pozove vlado, da prekličje razpust graškega občinske sveta. Po prečitani drugih interpelacij, predlogov in peticij je Hofman-Wellenhof utemeljeval svoj predlog. Ob hrupnem pritrdjevanju okolu Schönererja zbranih poslancev je bosansko vojaštvo strastno napadal in je sramotil ter zahteval, naj se njegovemu predlogu prizna prioriteta pred vsemi drugimi predlogi. Proti tej zahtevi je govoril načelnik mladočeškega kluba dr. Engel, ki je opozarjal, da so prav tisti poslanci, ki zdaj zahtevajo, naj se prej podani predlogi umaknejo njihovim predlogom, za časa Badenija provzročali najhropnejše prizore, ker je desnica v nekaterih slučajih tako postopala, kakor zahtevajo sedaj obstrukcionisti. Schönerer, Wolf in njiju tovariši so govornika ves čas motili. Wolf je zavpil: „To je nesramnost, da se nam zdaj še rogate“ in je obkladal Čeha z raznimi psovki. Nekateri češki poslanci so hoteli Wolfa dejanski insultirati, kar pa je Engel preprečil. Engel je imenoval Wolfovo postopanje pobalinstvo. Zbornica o Hofman-Wellenhofovi zahtevi niti glasovala ni, ampak je kar prestopila na dnevni red in nadaljevala razpravo o jezikovnih predlogih. Prvi je govoril Hofman-Wellenhof, katerega je poslušalo samo 20 poslancev, potem sta govorila dr. Fořt in Götze.

Dunaj 1. junija. Nemška napredna stranka je imela danes sejo, v kateri je sklenila, izreči vladi svojo nezadovoljnost, češ, da postopa Nemcem sovražno, in sporočiti bivšemu graškemu obč. svetu svoje simpatije.

Dunaj 1. junija. V imenu takozvane nemške napredne stranke je dr. Gross brzojavil bivšemu graškemu županu Grafu, da bo njegova stranka z vso odločnostjo tirjala od vlade zadoščenja radi razpusta graškega obč. sveta. Gross imenuje vladno postopanje nasilstvo in kršenje prava.

Dunaj 1. junija. Nemški nacijonanci so izdali komuniké, v katerem naznanjajo, da bodo nastopili z najostrejšimi obstrukcijskimi sredstvi, ker zbornica Hofman-Wellenhofovemu nujnemu

predlogu ni priznala prioritete pred drugimi predlogi.

Dunaj 1. junija. Finančni minister predloži jutri poslanski zbornici zakonski načrt o odpravi eraričnih mitnic in zakonski načrt o znatnem znižanju pristojbin pri prepisu kmetiskih posestev.

Dunaj 1. junija. V poslansko zbornico je došla danes brzojavka, naznanjujoča, da je eskapitan Dreyfuss umrl. Ta vest še ni potrjena.

Dunaj 1. junija. Pri današnjem srečanju srečk iz leta 1864 je glavni dobitek v znesku 150.000 gld. zadela srečka serija 1987 št. 38, drugi dobitek v znesku 20.000 gld., srečka serija 3275 št. 36, tretji dobitek v znesku 10.000 gld. srečka serija 2395 št. 52.

Praga 1. junija. V imenu mestne občine je župan Podlipny poslal praškemu polku, ki je sedaj v Tridentu, srebrn lovorjev venec in to povodom praznovanja dvestoletnice. Polkovnik je županu naznanil, da bode polk nosil ta dar na zastavi.

Budimpešta 1. junija. Na Margaret-nem keju se je podrl stavbeni oder; 40 oseb je bilo zasutih. Jedna ženska je bila ubita, 6 oseb je smrtno nevarno ranjenih, ostale pa so lahko poškodovane.

Rim 1. junija. Vlada je razpustila vsa klerikalna društva.

London 1. junija. Iz Novega Yorka se poroča, da bombardira ameriško brodogradilno utrdbe pri Santjagu na Kubi in da se je unela ljuta bitka mej španskimi in ameriškimi ladjami.

London 1. junija. Ameriški ladji „Florida“ se je posrečilo, izkrcati na Kubi 400 ustašev pod vodstvom generala Lacreta.

London 1. junija. General Miles je z generalnim štabom odpotoval v Tampo.

Berolin 1. junija. „Lokal Anzeiger“ javlja, da je ameriška ladja „Saint Paul“ po kratkem boju zaplenila neko angleško ladjo, ki je v Sanjagu izkrcala mnogo živil za špansko vojsko.

Narodno-gospodarske stvari.

Lastno in tuje imetje slovenskih posojilnic.

(Spisal I. Lapajne.)

(Dalje.)

Če tudi imajo te posojilnice neomejeno zavezo, vender se to razmerje ne more do piéce odobravati. Seveda se bodo ta števila od leta do leta zmanjševala, ker bode število udov rastlo, ker bode vsled tega vedno več in več deležev in ker bodo tudi reserve od leta do leta večje, dočim se nasprotno tuje imetje znabiti ne bode tako zelo množilo. V zadrego pa bi prišle te posojilnice, ako bi nameravani zakon v življenje stopil, ker bi se te posojilnice brez lastne škode tujih denarjev ne mogle znebiti tako hitro, lastnega premoženja pa bi tudi tako hitro ne mogle zvišati.

Že iz tega razvidimo, da Raiffeisenov sistem v obziru malih deležev, kakršni so vpeljani po tem sistemu, ne bi bil ugoden za daljni razvitek slovenskih posojilnic. — Nasprotno pa tudi visokih deležev ne moremo priporočati, kajti če jih posojilnica obrestuje, zlasti če jih visoko obrestuje, na loži se posojilnici veliko davka. Ako jih pa ne obrestuje, peče to ude, katerim denar v posojilnici mrtev leži.

Za posojilnico samo je pa velike vrednosti to, ako svetu imponuje z lastnim imetjem. Imamo tudi na Slovenskem že nekaj takih zavodov, kateri imajo veliko v svojih rezervah in v deležih. Je nekaj takih posojilnic, pri katerih tuje imetje le za malo presega lastno premoženje. Recimo: posojilnica pri sv. Jakobu v Rožni dolini na Koroškem ima z majhno rezervo vred skoro toliko deležev, kolikor je tujih denarjev, kajti razmerje je le: 1:08. V tem obziru imajo nadalje ugodne razmere posojilnice: Krško (Centralna posojilnica) s 3:04, Postojana s 4:87, Krško (Okrajna posojilnica) s 4:09, Ljubljana (hranilno in posojilno društvo) s 0:36, Ljubljana (obitno pomožno društvo) s 3:88, Ljubljana (vzaj. podporno društvo, ki je pa drugače osnovano kakor so posojilnice) s 0:81, Ajdovščina s 4:16, Gorica (Ljudska posojilnica) s 6:48, Koper s 4:74, Nabrežina z 2:0, Fram pri Mariboru s 6:58, Gornja Radgona s 6:9, Ljutomer s 3:13 Maribor s 5:12, Ormož z 2:94, Pišce s 6:3, Slovenska Bistrica z 2:09.

(Konec prih.)

Slovinci in Slovenke! ne zabite družbe sv. Cirila in Metoda!

Listnica upravnštva.

Gosp. Simeon P—ž v Luneville, Francija: Naročnina na „Slov. Narod“ je poravnana do konca septembra tekočega leta. Kojak v Nancy-ju stanuje Rue Sellier, 38. Srčen pozdrav iz domovine!

Geneno domače zdravilo. Za uravnavo in ohranitev dobrega prebavljenja se priporoča raba mnogo desetletij dobroznane, pristnega „Mell-ovega Seidlitz-praska“, ki se dobi za nizko ceno in kateri upliva najbolj trajno na vse težkote prebavljenja. Originalna skatljica 1 gld. a. v. Po poštnem povzetju razpošilja ta prašek vsak dan lekar A. MOLL, c. in kr. dvorni zalagatelj na DUNAJI, Tuchlauben 9. V lekarnah na deželi je izrecno zahtevati MOLL-ov preparat, saznanovan z varnostno znamko in podpisom. Manj kot 2 skatljici se ne pošlje naravnost. 1 (5—8)

Meteorologično poročilo.

Višina nad morjem 306-2 m.

Maj	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura v °C	Vetrovi	Nebo	Padačina v mm v 24 urah
31.	9. zvečer	730.5	13.4	sl. jug	del. obl.	
1./6.	7. zjutraj	731.5	13.5	sl. vzhod	del. jasno	0.0
"	2. popol.	731.7	19.1	sr. jzah.	pol. obl.	

Srednja včerašnja temperatura 14.1°, za 1.9° pod normalom.

Dunajska borza

dne 1. junija 1898

Skupni državni dolg v notah	101	gld.	85	kr.
Skupni državni dolg v srebru	101	"	75	"
Avstrijska zlata renta	121	"	10	"
Avstrijska krona renta 4%	101	"	50	"
Ogerska zlata renta 4%	121	"	10	"
Ogerska krona renta 4%	99	"	10	"
Avstro-ogerske bančne delnice	912	"	—	"
Kreditne delnice	358	"	50	"
London vista	120	"	40	"
Nemški drž. bankovci za 100 mark	58	"	87 1/2	"
20 mark	11	"	76	"
20 frankov	9	"	53	"
Italijanski bankovci	44	"	42 1/2	"
C. kr. cekini	5	"	65	"

Zahvala.

Za vse dokaze srčnega sočutja ob priliki bolezni in smrti, kakor tudi za mnogoštevilno udeležbo pogreba soproga, očeta, deda in tasta, gosp.

Antona Lodes-a

bivšega nadlogarja in častnega občana občine „Podkraj“

izražajo srčno zahvalo

žalujoči ostali.

Postojina, dné 30. maja 1898. (866)

Privatni uradnik

želi svoje sedanje službo spreminiti. Ista je v odvetniških in notarskih poslih popolnoma izurjen in svedno tudi zmožen samostojno koncipirati. Reflektuje se le na službo v odvetniški, eventualno tudi v notarski pisarni v Ljubljani. Naslov pove upravnštvo tega lista. (860-1)

Za avgustov termin se odda

lepa prodajalnica

(850-2)

v živahnem delu mesta.

Kje? se izve v upravnštvu „Slov. Naroda“.

Staroslavno žvepleno kopališče na Hrvatskem

železniška postaja **Varaždinske toplice** pošta in brzozav ob zagorski železnici (Zagreb Čakovac).

Analiza po dvornem svätniku profesorju dr. Ludwigu t. 1894. 58° C vroč vrelc, žvepljeno mahovje, nedosegljivo v svojem delovanju pri mišični skrnini in kostenini v členkih, boleznih v zgibih in otrpenju po vnetih in slomljenju kosti, protinu, živčnih boleznih, boleznih v kolki itd., ženskih boleznih, polnih in tajnih boleznih, kroničnih boleznih oblistij, mehurnem kataru, škrofeljnih, angleški boleznih, kovnih diskrazijah, n. pr. zastrupljenju po živem srebru ali svincu i. t. d.

Pitno zdravljenje pri boleznih v žrelu, na jabolku, prsih, jetrih, v želodcu in v črevih, pri slati žili itd. itd.

Elektrika. — Masaža.

Zravnilišče z vsem komfortom, celo leto odprto; sezona traja od 1. maja do 1. oktobra. Prekrasen velik park, lepi nasadi, lepi izleti. Stalna zdravniška godba, katero oskrbujejo člani orkestra zagrebske kr. opere. Plesne zabave, koncerti itd.

Na postaji Varaždinske toplice pričakuje sleherni dan omnibus goste. Tudi so na razpolago posebni vozovi in se je zaradi istih prej obrniti na oskrbnišvo kopališča.

Zdravniška pojasnila daje kopališki zdravnik doktor A. Longhino. — Prospekte in brošure razpošilja zastoj in poštne prosto oskrbnišvo kopališča. (865-7)

Učenec

ki bi imel veselje za dimnikarske obrt, se takoj vzprejme. Učiti se je 3 1/2 leta in je z vsem preskrbljen.

Ig. Gut v Borovljah.

Išče se spreten, popolnoma sposoben

korespondent

več stenografije, ki naj bi se iskali s dobrimi spričali. Nastop službe čimprej. — Potrebno opremljene ponudbe naj se pošiljajo pod naslovom: **Parentin, Celje.** (823-3)



Ljubljana, Lattermannov-drevored

vsak dan videti:

Karola Kludskega

neoporečno največji, potujoči

zverinjak

Evrope, s slonovim in ponjaskim sirkusom. Skoro vse vrste živalij so v njem in lastna gojilnica levov. Krmljenje in predvajanje levov, tigrov in neoporečno najbolje dresiranega slona sveta s ruskim polnokrvnim valahom po krotiki in krotitelju je vsak dan ob 5. uri in ob 7. uri popoldne. (840-3)

Ob nedeljah in praznikih ob 11. uri, 3. uri, 5. uri in 7. uri krmljenje in

velika predstava.

Vstopnina: I. prostor 50 novč., II. prostor 30 novč., galerija 20 novč.

VIZITNICE

priporoča

„Narodna Tiskarna“

po nizki ceni.

Št. 6105.

Razglas.

(858-2)

V deželni blaznici na Studencu se bo zgradilo jednonadstropno, pristoječe poslopje za stanovanje zdravnikov; na oba že obstoječa oddelka za besne pa se bo postavilo še jedno nadstropje. Za oddajo tega dela se razpisuje pismena ponudbena obravnava do včetega

dne 10. junija t. l.

do 12. ure popoldne.

To delo se bo oddalo le jednemu glavnemu podjetniku proti plačilu po pavšalnih zneskih za dovršeno delo ter se bodo torej sprejemale le take ponudbe.

Dotični stavbinski podatki, namreč pogoji, načrti, popis stavbe so na razgled v pisarni deželnega stavbinskega urada na Turjaškem trgu št. 4 v navadnih uradnih urah.

Ponudniki naj svoje ponudbe vsaj do 10. junija t. l. do 12. ure popoldne oddajo pri vložnem zapisniku deželnega odbora kranjskega

Ponudbe morajo biti kolekovane in zapečatenene s napisom na savitku: „Ponudba za zgradbo poslopij na Studencu“. Vsaki ponudbi se mora priložiti 2000 gl. jamščine, bodisi v gotovini, bodisi v hranilničnih knjižicah, ali v avstrijskih državnih dolžnih pisemih po kurzni ceni, če ta ne presega minimalne vrednosti.

Vsak ponudnik se mora v ponudbi izjaviti, da so mu znani vsi zgoraj omenjeni stavbinski podatki ter da se pogojem podvrže.

Ponudniki naj zapišejo razločno s številkami in z besedo, kateri pavšalni znesek zahtevajo za obe hiši za besne in za hišo za zdravniško stanovanje ter naj ponudbi pristavijo kraj in dan in lastnoročni podpis.

Deželni odbor si pridržuje pravico, izmed ponudnikov po svojem prevdaku izbrati si podjetnika ne glede na to, koliko kdo zahteva, ali pa tudi razpisati novo obravnavo.

Oziralo se bo le na pismene, v razpisni dobi došle ponudbe.

Glede varščine (kavcije) opozarjajo se ponudniki na splošne pogoje.

Od deželnega odbora kranjskega

v Ljubljani, dne 27. maja 1898.

V Lattermannovem drevoredu.

Na večstranske želje

bodo

v gledališču učenih psov

do nedelje 5. t. m.

vsak dan ob 4. uri popoldne in zvečer ob 8. uri

predstave. (867-1)

Psi čitajo, pišejo, računajo, svirajo glasbene točke na klavirju in izvajajo pantomime.

Prvikrat!

Novo!

Novo!

Vsak dan ob 8 uri zvečer rastopi Miss Astarte s svojimi 12 dresiranimi čudovitimi golobi v družbi liliputanca „pritlikovca Jean Picolo“.

Največja atrakcija fantastičnega načina.

Znižane cene: Zaklj. sedež 40 kr., I. prostor 30 kr., II. prostor 20 kr., III. prostor 10 kr. Otroci in vojaki na vseh prostorih za sedeti plačajo polovico.

V nedeljo, 5. junija, bodeta nepreklicno zadnji dve predstavi.

Več kakor 1000 najlepših vzorcev svilenega blaga pošljem čast. damam radovoljno na izbero na dom. Z odličnim velespoštovanjem

Henrik Kenda

(780-6)

Ljubljana, Mestni trg 17.

Loterija jubilejske umetniške razstave.

300.000 srečk. Dunaj 1898. 30.000 dobitkov.

Žrebanje bude na Dunaju gotovo dné 12. julija 1898.

Glavni dobitki kron

20000, 10000, 8000, 6000

i. t. d. vr.

Srečke po 50 kr., 10 srečk po 5 gld., poština in zaznamek dobitkov 10 kr. (861-1)

priporoča in razpošilja tudi proti povzetju zneska

loterijska pisarna zadruga tvarjajočih umetnikov dunajskih Dunaj, Künstlerhaus, I., Lothringerstr. 9.

Kaponi in pisemske znamke se vzprejemajo v plačilo.

Na 10 srečk z zaporednimi številkami pripade dobitek.

Zavarovalni agenti

se ličeje za neko tuzemsko vzajemno zavarovalnico za Kranjsko. Pogoji ugodni. Ponudbe na „Unio catholica“, Dunaj, I., Bäckerstrasse 14. (835-2)

Poziv!

Podpisanec usojam si vsem p. n. obiskovalcem Bleda in okolice svojo z najboljšimi upravami oskrbljeno

restavracijo „pri Finžgarju“ (poprej Jos. Jekler) na Bledu

tik letoviškega vrta in letoviške hiše najudanejšje priporočati. Dobijo se vedno pristna vina in sploh izvrstne pijače, izvrstna gorka in mrsna jedila in 14 najlepše urejenih sob za prenočišča s prekrasnim razgledom čez jezero in okolico.

K mnogobrojnemu obisku uljudno vabi

Jos. Wucherer
oštir in mesar.

(864-1)

Častitim odjemalcem piva!

P. n.

Usojamo si Vam uljudno naznaniti, da smo pridobili od gospoda **Odo Pammer-ja**

zalogo piva

na Marije Terezije cesti št. 2

ter bodemo tukaj svoje povsod na dobrem glasu znane

češke izdelke piva

v sodčkih in steklenicah

po gledé izvrstne kakovosti niski cení razpečavali.

Ob jednem pripominamo, da gospod **Odo Pammer** ostane v naši službi kot voditelj zaloge ter bude naša skupna težnja, točno in pošteno ustreči zahtevam častitih odjemalcev.

V prijetni nadeji, da nas blagovolite razveseliti z naročili, priporoča se z velespoštovanjem

kneza **Adolfa Josipa Schwarzenberga**
pivovarna v Protivinu.

V Ljubljani, dné 23. maja 1898.

(822-3)

Redka prilika za izredno ugoden nakup!

Usojam si veščastitemu p. n. občinstvu uljudno naznanjati, da bodem vso svojo zalogo blaga, to je

juvele, zlatnino in srebrnino

mej tem najzadnje novosti, od dné 11. maja naprej prodajal po lastni kupni ceni in tudi pod njo.

Velespoštovanjem

J. KAPSCH

(753-7)

juvelir v Ljubljani.

Samo **50 kr.** za **4 žrebanja.** Zadnji mesec.

Glavni dobitek **100.000 kron** in **25.000 kron** v celotni 20% ediciji.

Srečke jubilejske razstave

(837-2) à **50 kr.**

I. žrebanje: 25. junija 1898.
II. žrebanje: 6. avgusta 1898.
III. žrebanje: 15. septembra 1898.
IV. žrebanje: 22. oktobra 1898.

priporoča **J. C. MAYER** banka v Ljubljani.

Vožnji red državne železnice

od 1. junija 1898.

Ljubljana — Trbiž.

705	1150	492	715	1295	539	iz	Ljubljana (juž. kol.)	v	546	755	1117	467	906	955
708	1153	495	718	1298	542	v	Ljubljana (drž. kol.)	iz	543	752	1114	464	903	952
713	1157	410	723	1299	544	iz	Ljubljana (drž. kol.)	v	539	751	1112	449	898	947
722	1206	419	729	1299	553	iz	Vižmarje	v	531	743	1105	441	890	939
723	1217	431	740	1291	604	iz	Medvode	v	520	733	1055	430	879	923
747	1229	443	753	1244	616	iz	Škofja Loka	v	507	720	1043	417	871	907
804	1243	456	808	1258	629	iz	Kranj	v	482	705	1031	402	842	891
809	1248	501	813	1303	634	iz	Sv. Jošt (postajal.)	v	471	696	1025	392	832	874
823	102	515	827	117	648	iz	Podnart-Kropa	v	452	644	1014	340	750	825
829	108	521	832	123	653	iz	Otoče (postajal.)	v	425	637	1008	333	743	811
841	120	533	844	136	705	iz	Radovljica (postajal.)	v	413	626	956	321	731	809
858	131	543	850	141	711	iz	Lesce-Bled	v	407	620	950	315	725	803
904	142	554		156			Zerovnica	v	333		938	255	705	
914	162	603		206			Javornik	v	311		930	246	695	
925	201	612		217			Jesenice	v	305		924	239	649	
942	219	630		235			Dovje	v	318		906	218	629	
1004	240	651		259			Kranjska Gora	v	258		846	156	606	
1018	233	704		313			Radeče-Bela Peč	v	241		834	142	592	
1032	307	717		329			Trbiž	iz	227		820	136	535	

Ljubljana — Straža.

615	1255	630				iz	Ljubljana (juž. žel.)	v	819	232	835		
627	109	641				v	Ljubljana (dol. žel.)	iz	808	221	821		
638	121	656				v	Lavrica	iz	752	206	809		
646	129	704				v	Škofljica	iz	745	159	805		
700	145	719				v	Šmarje-Sap	iz	731	144	745		
725	208	735				v	Grosuplje	iz	721	133	735		
739	224	759				v	Žalna (postajal.)	iz	640	103	658		
751	242	811				v	Višnja Gora	iz	629	1251	617		
805	316	825				v	Zatičina	iz	614	1232	632		
814	326	841				v	Št. Vid pri Zatičini(p.)	iz	603	1167	621		
820	335	840				v	Radohova Vas	iz	507	1151	616		
835	351	855				v	Št. Lorenz. K. p. z. p.	iz	542	1132	603		
844	404	904				v	Velika Loka	iz	535	1124	553		
859	436	945				v	Trebnje	iz	522	1107	542		
921	521	941				v	Mirna Peč	iz	457	1024	519		
943	544	1003				v	Novo Mesto	iz	433	950	466		
956	600	855	358			iz	Novo Mesto	v	1043	930	446	649	
1015	615	854	417			v	Straža	iz	1024	911	427	630	

Grosuplje — Kočevje.

715	200	735				iz	Grosuplja	v	714	125	732		
731	216	751				v	Predole (postajal.)	iz	659	110	717		
740	225	800				v	Čušperk	iz	650	101	708		
755	240	815				v	Dobre Polje	iz	635	1246	652		
807	252	827				v	Velike Lašče	iz	623	1234	611		
828	313	845				v	Ortenek	iz	604	1215	622		
845	330	905				v	Ribnica	iz	541	1152	559		
912	357	932				v	Srednja Vas	iz	515	1125	533		
940	405	940				v	Kočevje	iz	506	1116	524		

Ljubljana — Kamnik.

723	205	650	1025			iz	Ljubljana (drž. kol.)	v	656	1108	610	955
736	218	704	1028			v	Tavčarjevdvor(post.)	iz	643	1055	557	912
739	221	707	1011			v	Črnuče (postajal.)	iz	638	1051	553	937
800	242	725	1102			v	Trzin	iz	618	1031	533	917
808	250	737	1109			v	Domžale	iz	611	1024	526	910
813	300	745	1115			v	Jarše-Mengiš	iz	557	1013	515	905
823	305	755	1123			v	Homec (postajal.)	iz	518	1006	508	893
837	319	807	1137			v	Kamnik	iz	515	953	455	840

* Se vozi le ob nedeljah in praznikih do konca oktobra. Nočni čas od 6. ure zvečer do 5. ure 59 minut zjutraj (6:00 do 5:59) označen je s tem, da so podčrtane številke minut.



Zaloga biciklov!

Najboljše vrste kolesa

tu- in inozemskih tovarn (Peugeot, Brenna- bor, Liglet Cycle „American“ in dr.) priporočata podpisanca

po kolikor mogoče nizkih cenah.

Vsa v to stroko spadajoča popravila se bodo točno, solidno in po ceni izvrševala.

Cenike razpošiljava na zahtevo.

Z velespoštovanjem (309-21)

Bohinec & Majcen

Dunajska cesta št. 5.

Istotam tudi mehanična delavnica.

Naš zastopnik v Rudolfovem je g. J. Medved.

Stenograf

se vzprejme pod ugodnimi pogoji v pisarni odvetnika
dr. V. Krisper-ja. (868-1)

Deček

ki je dovršil 14 leto ter je priden, pošten in iz
dobre hiše, vzprejme se v manufakturno trgovino
Logar & Kalan v Kranju. (851-2)

Parcelovan stavbni prostor

v Karlovskem predmestju
na katerem se smejo zidati tudi pritlične hiše,
je po nizki ceni na prodaj.
Več se poizvé pri gospej Moos-ovi,
Resljeva cesta št. 1. (832-3)

Za spomlad in stavbeno dobo!

Vse kar treba pri kmetijstvu, popravljanju in zidanju hiš.

Orala, brane, lopate,
motike, krampe, vile,
vsakovrstne žage, pile,
lonci železolitni in ploščevinasti, nagrobni križi,
različna mizarska, te-
sarska, ključavni-
čarska, kovaška in
usujsarska orodja.
Štedilniki, peč, ko-
vano in valjano železo,
vsakovrstno kuhinjsko orodje, ko-
vanja za okna, vrata
in cele hiše. Železni-
ške stane za oboke.

Zaradi opustitve trgovine
oblastveno dovoljena (603-20)

popolna razprodaja
vsakovrstne železnine

◀ po tovarniških cenah ▶

Najlepša prilika gosp. trgovcem vsakovrstno
železnino najceneje si naročiti.

Andr. Druškovič

železarija, Mestni trg št. 9/10.

cement, storje za
strepo, dratence in
drni, vsakovrstne teht-
nice, vsakovrstna plo-
ščevina: mesingasta,
pakfonasta, bakrena,
cinkasta, bela in črna
in pocukana. Trombe
za vodo in guojnice;
svetilke za vozove;
različna kovanja za ko-
čije. Ključavnice, me-
singaste ključke,
pante in sapake, ple-
tene omare in pipe
za pivo itd. itd.

Koncesioniran po vis. c. kr. ministerstvu z odredbo z dne 7. maja 1894, št. 5373.



Severno-nemški **Lloyd**
v Bremenu.

Brzoparniške vožnje v Newyork:
Iz Bremena ob torkih in sobotah.

Bremen-Sev. Amerika.
V Newyork.

Iz Southamptona ozir. Cher-
bourga ob sredah in nedeljah.
Iz Genove oziroma Neapolja

Bremen-Juž. Amerika.
V Montevideo.

V Baltimore.

via
Gibraltar
2-3krat mesečno

Bremen-Istočna Azija.
V Kina.

V Buenos
Aires.

Prekomorska vožnja
v Newyork
6-7 dni.

Bremen-Avstralija.
V Adelaido,
Melbourne,
Sydney.
(325-19)

V Japan.

Najboljša in najcenejša
potovalna prilika.

Generalno ravnateljstvo v Ljubljani:
Edvard Tavčar.

V najelegantnejši opremi z umetniško prilogo iz-
haja:

„MLADOST“.

Smotra za moderno književnost in umetnost.

Sodelujejo prvaki hrvatske, slovenske in srbske književnosti.

Cena za četrt leta 2 glđ. Za dijake 1 glđ. 25 kr.

(7) Posamezne številke 40 kr.

Naročbe vzprejemajo vse knjigarne, poštni uradi in

Uprava: Wien, IX., Türkenstrasse 23, II., 2, 19.

Prva številka vsakemu na ogled.

J. C. Mayer-ja

baraka

na Kongresnem trgu v Ljubljani

z vsemi v njej postavljenimi

pollicami in pečmi

je na prodaj.

Ogleda se jo lahko vsak dan od 2. do 4. ure popoldne, izvzemši
nedelje in praznike.

Pismene in zapečatené ponudbe se vzprejemajo istotam do **dné**
15. julija t. l.

V Ljubljani, dné 25. maja 1898.

(824-3)